1. Razoéns e proporcions

4 Proporcionalidade

PENSA £ CALCULA

Mercdronse 5 kg de melocotdns por 10,5 €. Calcula mentalmente canto custa cada quilo.

Solucién:

10,5:5 = 2,1 €/kg

APLICA A TEORIA

KB Calcula as razéns entre as cantidades seguintes e
interpreta o resultado:

a) 3,5 kg de laranxas custan 6,3 €

b) Un coche en 5 horas percorre 400 km
c) 12 m de tea custan 90 €

d) En 7 dias consémense 3,5 kg de froita.

Solucién:
a) 6,3/3,5=1,8 €/kg
O quilo de laranxas custa 1,8 €
b) 400/5 = 80 km/h
O coche leva unha velocidade media de 80 km/h
c) 90/12 =75 €/m
O metro de tea custa 7,5 €
d) 3,5/7 = 0,5 kg/dia
Faise un consumo medio de 0,5 kg/dia

B3 Calcula as razéns entre as seguintes cantidades e
interpreta o resultado:

a) Unha leira mide 120 ha, e outra, 180 ha
b) Xan mide 160 cm, e Maria, 168 cm
¢) Un tren vai a 120 km/h, e outro,a 180 km/h

d) Unha botella contén 2 litros, e outra, 1,5 litros.
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Solucion:

a) 180/120 = 1.5
A 4rea da segunda finca é 1,5 veces a area da pri-
meira.

b) 168/160 = 1,05
A estatura de Maria é 1,05 a de Xan.

c) 180/120 = 1,5
A velocidade do segundo tren é 1.5 a velocidade
do primeiro.

d) 1,5/2=0,75
A capacidade da segunda botella é 0,75 veces a
capacidade da primeira.

[EB Calcula mentaimente e completa no teu caderno
para que formen proporcion:

AR LR
Solucion: %

SOLUCIONARIO
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3 Calcula o cuarto proporcional:

I75=5s 9T
Solucién:
a)x = 855=20 b)x=%:5€’—"4=32
c)x=—4’57:85’2 =3 d)x=2?§-|:42—’8=5

Bl Caicula o medio proporcional:

210 - x
X 3,6
2,5 - X

b) =~ 6,4

Solucién:
A x?=36=>x=%6
b)x*=16=>x=14

2. Magnitudes proporcionais

PENSA £ CALCULA

Catro amigos pagaron unha tarde 18 € polas entradas do cine. Calcula mentalmente canto custa cada en-

trada.
Solucién:
18:4=45€

APLICA A TEORIA

A Se 8 cintas de video custan 212 €, cantas cintas se
poden mercar con 371 €?
Solucioén:

Difteiro (€) (D) N°¢ cintas de video

212 > 8
371 > X
£=§=>x= 14 cintas.
371 X

Unha tubaxe de |5 m de lonxitude pesa 210 kg.
Cal serd a lonxitude dunha tubaxe que pesa
308 kg se é do mesmo material e ten a mesma

seccion?
Solucidén:
Peso (kg) (D) Lonxitude (m)
210 5 15
308 > X
210 _ I35 .
—568— = " =x=22m

UNIDADE 4. PROPORCIONALIDADE

Bl Nove lampadas iguais consumiron 54 kWh. Se nas
mesmas condiciéns acendemos |5 lampadas
iguais, cantos kWh se consumiran?

Solucién:

N¢ ldmpadas (D) Consumo (kWh)
9 - 54
15 > X
2 =24 =90 kwh
i15 x

EA Catro amigos reparten o alugueiro dun aparta-
mento de verin. Cada un paga 375 €. De unirense
dous amigos mais, canto pagaria cada un?

Solucién:

N° amigos )] Difeiro (€)
4 > 375
6 X
5-375 L =9i50€
4 X
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Un coche percorre un traxecto nunha hora e media
a 65 km/h. Se desexa tardar 75 minutos, a que velo-
cidade debera percorrer o mesmo traxecto?

Solucién:
Tempo (min) )] Velocidade (km/h)
90 > 65 }
75 - x
75 _ 65

— =—=x=78km/h
X

Con tres billas énchese un depésito en 20 horas.
Canto tempo se tardara en encher o mesmo
depdsito con cinco billas iguais as anteriores?

Solucion:
N® billas )] Tempo (h)
3 > 20
5 X
é=A)-=>x= 12 horas.
3 x

3. Proporcionalidade composta

PENSA E CALCULA

Analiza na seguinte situacién se a cantidade de difieiro ¢ directa ou inversamente proporcional ao niimero de

obreiras e ao niimero de dias:

Se oito obreiras traballan durante 12 dfas e ganan un total de 3400 €, canto gafiardn seis obreiras traballando

10 dias?

Solucién:
NPe° de obreiros e cantidade de difieiro ¢ directa.
Ne¢ de dias e cantidade de difieiro é directa.

APLICA A TEORIA

EEl Durante 30 dias seis obreiros canalizaron 150 m
de tubo para subministracién de auga. Calcula can-
tos metros canalizarin catorce obreiros en
24 dias.

Solucion:

I RS —
Oy

Tempo (dias) N° obreiros Lonxitude (m)
30 —— 6 —— 150
24 — 4 —FF> x

30, 6 _ 150 -

>4 7 > X 280 m
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EEJ Os gastos de alimentacion de 135 persoas supo-
fien 2250 € diarios. Calcula cantas persoas pode-
ran alimentarse durante 90 dias con 12000 €

Solucion:

©)
; 0y

Difieiro (€) Tempo (dias) NP° persoas
2250 — | — 135
12000 —> 90 —— x|

15000 1 = x = 8 persoas

2250 90 _ 135
x

SOLUCIONARIO
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Unha persoa le 2 horas diarias a razén de 5 paxi-
nas por hora, e tarda 15 dias en ler un libro. Se
lese 3 horas diarias a razén de 8 paxinas por hora,
cantos dias tardaria en ler o mesmo libro?

Solucion:

(]
! — 0y

Tempo (h) Paxinas/hora Tempo (dias)

2 — 5
3 —— 8
3.8_15

_2.--5-—-;-:>x=6,25 dias.

— 15}
=’ X

EH Calcula o interese producido por un capital de
9000 € ao 5,5% en 3 anos.
Solucién:
I=c-r-t

1=9000-0,055-3=1485€

Que capital se debe depositar ao 5% para que des-
pois de 2 anos produza 400 €?

Solucién:
|

=Cr-t=c=
r-t

__ 400 _

=505 5 =400 €

A que rédito se debe depositar un capital de
6500 € para que produza un interese de 526,5 €
en 18 meses?

Solucion:

[=c-r-t::>r= I'n
c* t

= 926,512 _

r %500 18 0,054

R=54%

KL} Cantos meses se deben ter depositados 25000 €
ao 4,5% para que produzan uns intereses de

| 687,5 €?
Solucién:
j=Loret o= 1:n
c-r
— 16875-12 _
t= 35000 - 0,045 18 meses

4. Problemas aritméticos

PENSA £ CALCULA

Reparte mentalmente 600 € de forma proporcionala 1,2 e 3

Solucién:
1+2+3=6
600:6=100€
100-1=100€
100.2=200€
100-3=300€

UNIDADE 4. PROPORCIONALIDADE




APLICA A TEORIA

KBl Reparte 15000 € en partes directamente propor-
cionaisa2,3e5

Solucién:
15000:(2 + 3 +5) = 1500
x=1500-2=3000<€
y=1500-3=4500€
z=1500-5=7500 €

EZd Reparte 11050 € en partes inversamente propor-
cionaisa2,3e4

Solucion:

m.c.m.(2,3,4) = 12

1/2=6/12,1/3 =4/12,1/4 = 3/12

Repirtese directamente proporcional a 6,4 e 3 res-
pectivamente.

11050:(6 + 4 + 3) =850

x=850-6=5100€

y=850-4=3400€

z=850-3=2550€

EZl A un traballador descontanlle mensualmente da
slia némina o 5% para un seguro que ascende a
| 440 €. Que cantidade lle descontan?

Solucion:
Descontan: 1440 - 0,05 =72 €

Na factura dun taller aplican un 16% de IVE sobre
un importe de 168 €. Canto se paga en total?

Solucion:
Total: 168 - 1,16 = 194,88 €

EE] Nunha mestura de 500 g de café, 100 g son de
torrefacto e o resto é de café natural. Que por-
centaxe de café torrefacto leva a mestura?

Solucion:
100/500 = 0,2 = 20% de torrefacto.

Nunha factura de 350 € aplicannos un 20% de
desconto e un 16% de IVE. Calcula o importe total
da factura.

Solucién:
Total:350-0,8- 1,16 =3248 €

Nunha tenda mercamos un televisor cunha rebai-
xa do 20% e cobrannos o 16% de IVE. Se pagamos
232 € por el, cal era o seu prezo inicial?

Solucion:
Prezo inicial: 232 : (0,8 - 1,16) = 250 €

140

SOLUCIONARIO
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Exercicios e problemas

1. Razéns e proporcions

E3 Determina o valor das razéns formadas polos
seguintes pares de cantidades, e interpreta o resul-
tado:

a) 7 m de cinta custan 14 €
b) En 3 horas se percorren 120 km
c) Unha varifia mide 10 dm, e outra, 14 dm

d) Un recipiente ten 5 litros, e outro, 150 litros

Solucion:
a) 14/7=2€/m
O metro de tea vale 2 €
b) 120/3 = 40 km/h
A velocidade media é de 40 km/h

c) 14/10= 1,4
A varifia mdis longa ¢ [,4 veces a pequena.
d) 150/5 = 30

O recipiente de maior capacidade é 30 veces a
capacidade do pequeno.

Determina se os seguintes pares de razéns forman
proporcion e calcula a constante de proporcionali-
dade:

2) I5m 10 dias b) 1]
3m 7 2dias 121 " 24
Solucion:

a) 15/3=10/2=5
b) 51 - 24 # 121 - 10 = Non forman proporcién.

EXJ Escribe as proporcidns que poidas obter coas
razéns seguintes e calcula a sta constante de pro-
porcionalidade:

8 25 24 15
Yo5 P 915 97
Solucion:
8 _24 _
05 IS =

UNIDADE 4. PROPORCIONALIDADE

EX] Calcula o cuarto proporcional:

x 3 3.2 403 x
A 7=7 Y375 905735
Soluciéon:
3-14

a)x =

El Calcula o medio proporcional:
8 _x 03 _ x
AT D =27
Solucién:
2= 14 =x=2%12
b) x2 = 081 = x = +0,9

2. Magnitudes proporcionais

As rodas dianteiras dun tractor tefien un diametro
de 0,9 m e as traseiras tefien un didmetro de 1,2
m. Se nun traxecto as rodas dianteiras deron 250
voltas, cantas voltas darian as traseiras?

Solucion:

Lonxitude (m) U] N° de voltas
09 — 250
1,2 . X }
1,2 _ 250

09 % = x = 187,5 voltas.

Con 100 kg de farifa fanse 120 kg de pan. Calcula
a farifia necesaria para elaborar un pande 120 g

Solucion:
Peso do pan (kg) (D) Peso do farifa (kg)
120 s 100
0,12 X
120 _ 100 = =
2 < =x=0,lkg=100g }




Exercicios e problemas

E£] Unha billa verte 25 litros por minuto e tarda 2
horas en encher un depésito. Canto tempo tarda-
ra en encher o mesmo depésito outra billa que
verte 40 litros por minuto?

Solucion:
Caudal (I/min) ()] Tempo (h)
25 > 2
40 3 x
40 _2 - )
25—x=>x | h I5 min

3. Proporcionalidade composta

EA O prezo por transportar 1 500 kg de mercancia a
P P P g
unha distancia de 100 km é de 80 €. Que prezo se
pagara por transportar 4 500 kg a 250 km?

Solucién:

)
l (D)

Peso (kg) Lonxitude (km)  Difieiro (€)
1500 —— 100 ——— 80
4500 —— 250 —— x

1500 100 _ 80 —
4500 250 x % 600 €

E& Oito billas abertas 12 horas diarias verteron auga
por valor de 24 €. Que custo de auga teremos
con |2 billas abertas |5 horas diarias durante o
mesmo periodo de tempo?

Solucién:

(D)
(D)
N° de billas Tempo (h) Difieiro (€)
8 — 12 — 24
2 — I5 — X
8 . .|—2_ = ﬁ =
7 15 =>x=45€

Ed Unha familia de 5 membros pode manterse

durante 8 meses con 5000 €. Cantas persoas
poderian manterse durante |5 meses con
30000 €?
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Solucion:

(D) '
— O —
Tempo (meses)

==

Difieiro (€)
5000 ——> 8

30000 ——— 15

5000  15_5_ .
30000 8 x=>x 16 persoas.

N° persoas

———7 X

Que interese produce un capital de 27000 € ao
3,5% durante 2 anos?

Solucion:
I=c-r-t
1=27000-0,035:-2=1890 €

E& Calcula o capital que hai que depositar ao 3%
durante 20 meses para que xere un interese de
350 €

Solucién:
1=c-r-t=>c=l-n
r-t
350- 12
S =7
©=003-20 '000€

EE) Cantos dias debe estar un capital de 18000 € ao
4% de interese para obter 500 €?

Solucién:
|=C'!"t —t= l'n
c
__500-360 _ 50 4
t= 18000 - 0,04 250 dias.

4. Problemas aritméticos

KX Reparte 13500 € en partes directamente propor-
cionalesa 4,6 e 8

Solucion:
13500:(4 + 6 + 8) =750
x=750-4=3000€
y=750-6=4500€
z=750-8=6000€

SOLUCIONARIO
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Reparte | 1750 € en partes inversamente propor-
cionalesa 3,4e5

Solucién:

m.c.m.(3,4,5) = 60

1/3 = 20/60, 1/4 = 15/60, 1/5 = 12/60

Repartese directamente proporcional a 20, I5 e 12
respectivamente.

11750:(20 + 15 + 12) =250
x=250-20=5000€

y=250-15=3750€

z=250-12=3000€

2] A un condutor puxéronlle unha multa de trifico de
150 €. Se a paga antes dun mes, aplicaselle un 20%
de desconto. Canto pagara pola muita?

Solucién:
Pagaria: 150 - 0,8 = 120 €

EE Nunha tenda venden un determinado artigo gafian-
do o 30% sobre o prezo de custo. Se o devandito
prezo era de 145 €, cal é o prezo de venda?

Solucion:
Prezo de venda: 145 - 1,3 = 188,5 €

A Un libreiro vende 144 libros dos 480 que tifa. Que
porcentaxe supoiien do total de libros os que ven-
deu?

Solucidn:
144/480 = 3/10 = 0,3 = 30%

& A unha traballadora que cobra | 100 € mensual-
mente, sdbenlle o seu salario a primeiros de ano un
2%.Ao ano seguinte, sébenlle novamente un 2,5%.
Calcula o salario mensual despois das duas subidas.

Solucion:
Salario: 1100 - 1,02 - 1,025 =1150,05 €

& Nunha tenda tefien unha oferta dun 15% de des-
conto se se mercan os xamoéns enteiros. Se o pre-
zo do xamon estd en 12 €/kg e aumentan a factu-

ra nun 7% de IVE, calcula o prezo dun xamén de
10 kg

Solucién:
Prezo:10-12-0,85- 1,07 = 109,14 €

Para ampliar
Forma unha proporcién na que figuren os seguin-
tes datos: 5 g, 15 g e 3 horas.
Solucién:

e
I5

o|w

I3 Pintar unha casa de 60 m2 custa 720 € e pintar
unha casa de 120 m? custa | 440 €. Expresa esta
situacién en forma de proporcioén.

Solucién:
60 _ 720

120 1440

UNIDADE 4. PROPORCIONALIDADE

EX] Calcula o cuarto proporcional:

x_21
9" 7
I5 6
b)—l-,i_x
36 _12
X 6
Solucion:
_9-21 _
a)x = Z 27
6-12
b)x = —===4,
) X s 8
~36-6_
c) x 73 3




Exercicios e problemas

ElJ Calcula o medio proporcional:

a) 36 _ x
X 8l
7 %
b) < =8
Solucion:

a)x2=2916 = x = +54
b)x-=19%=>x=%14

Bl Un granxeiro ten alimento para | 200 coellos
durante 180 dias. Se vende 300 coellos, durante
cantos dias terd alimento para os coellos que que-
dan se non varia a racién?

Solucion:

N? de coellos ()] Tempo (dias)
1200 5 180
900 5 X
900 _ 180 - .
1200~ % = x = 240 dias.

B Para facer 120 kg de masa de pasteleria precisanse
600 g de lévedo. Que cantidade de lévedo seri
necesario para facer 250 kg de masa?

Solucién:

Peso da masa (kg) (D)  Peso do lévedo (kg)
120 > 0.6
250 : X

120 _ 06 =17

750 - x =x=1,25kg

Bl Unha roda de 15 dentes esta engrenada a outra
roda de 52 dentes. Se a primeira di 156 revolu-
ciéns por minuto, cantas revoluciéns por minuto
dard a segunda roda?

Solucion:
N° de dentes (1) Velocidade (rpm)
15 —_— 156
52 —_— X
52 _ 156 v~
Tk =>x =45 rpm
144

£ Vinte obreiros e obreiras asfaltan un tramo de estra-
da en 60 dias. Cantos obreiros e obreiras faran falta
para asfaltar o mesmo tramo de estrada en 40 dias?

Solucién:
Tempo (dias) ()] N° de obreros/as
60 . 20
40 > X
40 _ 20

T e = x = 30 obreiros/as.

E& Para facer unha obra en 360 dias compren 30
obreiros e obreiras traballando 8 horas diarias.
Cantos dias duraria esta obra se houbese 40
obreiros e obreiras traballando 6 horas diarias?

Solucion:

U
M
N° de obreiros Tempo diario (h) Tempo (dias)
30 —— 8 — 360
45— 6 — X

.§=_3_6_9_ = i:
08 ” = x = 360 dias.

56 | Transportar 200 caixas a 450 km custa 300 €.
Cantas caixas poden transportarse a 280 km por
350 €?

Solucion:
)
' —O—y
Lonxitude (km)  Diiteiro (€) N° de caixas

300 —— 200
350 — x

45 —
280 —s
280 _ 300 _ 200

450 350 = x = 375 caixas.

SOLUCIONARIO
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Cinco billas enchen un deposito de 20000 litros
en 16 horas. Canto tempo tardaran oito billas

iguais as anteriores en encher un depésito de
30000 litros?

Solucion:

()]
—O—

Capacidade (l) Tempo (h)
5 —— 20000 —— fé}

N° de billas

8 — 30000 —— X

108 20.000) =|—x6—:>x= 15 horas.

E Que interese xerara un capital de 2500 € durante
9 meses ao 3% anual?

Solucion:
j=cret

n
-~ 2500-0,03-9

! 12

=56,25 €

EJ Durante cantos meses se deben depositar
2000 € ao 4,5% de rédito para obter 105 € de
interese?

Solucién:

j=crt_ o .-1n
c°r
105 - 12
=_105-12 _ 4 .
£=3000- 0,045 | meses

K& A que rédito se deben depositar 5400 € durante
180 dias para obter 81 €?

Solucidén:
j=cre_, _I'n

c-t
-_81-360 _ — 20
r_—5400~l80 003=R=3%

Un pai reparte 13440 € entre os seus tres fillos
en partes inversamente proporcionais as stas ida-
des, que son 5, 12 e 15 anos. Calcula a parte que
lle corresponde a cada un.

UNIDADE 4. PROPORCIONALIDADE

Soluciéon:
m.c.m.(5, 12, 15) = 60
1/5=12/60, 1/12 = 5/60, 1/15 = 4/60

Repiartese de forma directamente proporcional a
12,5 e 4 respectivamente.

13440 : (12 + 5 + 4) = 640
x=640-12=7680 €
y=640-5=3200€
z=640-4=2560 €

23 Tres amigos organizanse para xogar s quinielas e
cada un proporciona 23, 34 e 41 €. Se acertan
unha quiniela pola que cobran 120540 €, que can-
tidade lle corresponde a cada un se a reparticién
se fai de forma directamente proporcional ao
difieiro contribuido?

Solucién:
120540 : (23 + 34 + 41) = 1230
x=1230-23=28290 €
y=1230-34=41820€
z=1230-41=50430 €

[E] Se o 80% dunha masa de pasteleria é farifia, calcula
canta farifa contén un bolo de 300 gramos.

Solucion:
Cantidade de fariia:300 - 0,8 =240 g

Z3 Na mestura dun desinfectante hai un 90% de alco-
hol. Calcula canto alcohol hai en 200 ml da dita
mestura.

Solucion:
Cantidade de alcohol: 200 - 0,9 = 180 ml

& Na factura de 105 € da libreria cirgannos un 4%
de IVE. A canto ascende o total da factura que nos
pasan?

Solucion:
Total: 105 - 1,04 = 109,20 €




Exercicios e problemas

B Nuns pantaléns de 72 € aplicannos un desconto
do 20%. Calcula canto se paga polo pantalén.

Solucion:
Prezo final: 72 - 0,8 = 57,60 €

Problemas

A un traballador que gafia | 502,5 € aplicanlle un
18% de retencién para pagar impostos. A canto
ascende a dita retencion?

Solucion:
Retencién: 1 502,5 - 0,18 =270,45 €

B3 A razon de dous nameros é 3/2. Se o maior deles
é 36, calcula o outro.

Solucién:
336 =24
2 X

& A razoén de alturas de dous postes é igual 4 das
stas sombras. A altura do primeiro poste é de 12
m e a stia sombra de 20 m. Se a sombra do segun-
do poste é de 24 m, cal sera a sta altura?

Soluciéon:
20 - _I_Z_. = '
AT =>x=144m

A suma de dous nimeros é 21. Se un deles é pro-
porcional a 3 e o outro a 4, calcula os devanditos
nameros.

Solucién:
21:3+4)=3
[°nimero=3-3=9
2°nimero=4-3 =12

Unha granxeira ten penso para | 200 galifias duran-
te 120 dias. Se ao cabo de 50 dias vende 500 galifias,
durante cantos dias terd alimento para as galifias
que quedan se non varia a racion?

Solucion:
N° de galifas 1)} Tempo (dias)
1200 5 70
700 5 X
700 _ 70 - e
1900~ % = x = 120 dias.
146

Un mecanégrafo que escribe 140 palabras por
minuto tarda 12 horas en facer un traballo.A que
velocidade debe escribir se quere tardar 10 horas?

Solucién:
Tempo (h) {)) Velocidade (ppm)
12 ) 140
10 : x
lo = ..l_4..'9_ 4 i
7 X 168 palabras/min

Seis persoas consumiron 16 m* de auga. Cantos
metros cubicos de auga consumiran |5 persoas
mantendo o mesmo gasto por persoa’

Solucién:

N° de persoas (D) Volume (m®)

6 > 16
15 X

16 x=40m3
1 X

6 _ 1

Un transportista cobra 900 € por trasladar unha
carga a 35 km de distancia. Canto cobrard por
trasladar a mesma carga a 105 km?

Solucioén:

Lonxitude (km) (D) Difieiro (€)
35 > 900
105 > X
35 _ 900 _
105~ x =X 2700 €

SOLUCIONARIO
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Un obreiro realizou 1/3 dunha obra en 6 dias tra-
ballando 8 horas diarias. Se traballase 2 horas mais
cada dia, en cantos dias teria rematado a obra?

Solucion:
Toda a obra fariaa en 18 dias traballando 8 horas
diarias.

Tempo (h/dia) ()] Tempo (dias)
8 > 18
10 3 X }
10 - 18 = x = 4,4 dias.

8 x
Para facer 100 kg de masa de pan precisanse 1/2

kg de lévedo, 59,5 kg de farifia e 40 kg de auga.
Cantos quilos de farifia cdmpren para facer 350 kg

de pan?
Solucién:
Peso do pan (kg) (D) Peso da farifia (kg)
100 59,5
350 - X
100 _ 595

350 = =X =20825 kg

Nun barco unha tripulacién de 400 persoas ten pro-
visiéns para 63 dias tomando unha racién de | 960
2. Se a tripulacién descendese a 140 persoas, que
racion corresponderia a cada persoa para que as
provisions durasen 80 dias?

Solucioén:
V)
)

N° p#soas Tempy (dias) Racipp (g)
400 —s 63 —— 1960
4 —— 80 ——> x }

40 . 80 _ 1960 -

200 63 x X 4410 ¢g

UNIDADE 4. PROPORCIONALIDADE

Oito obreiros traballan |2 dias para facer unha
obra e cobran 3 600 €. Canto gafarin seis obrei-
ros se fan en 10 dias 0 mesmo traballo?

Solucion:
(D)
—O—y
N° de obreiros  Tempo (dias) Difieiro (€)
8 — 12 —— 3600
6 ——— 10 — x
8.12_3600 _,,=9350¢
6 1 X

PN Calcula o interese que producen 7000 € en
que p
4 anos ao 5% de rédito anual.

Solucion:
=c-r-t

1=7000-0,05-4=1400 €
E Calcula o rédito ao que depositar 35500 € duran-
te 3 anos para conseguir un interese de 5857,5 €

Solucién:

l=c ret=r=

c-t

= 3875 __ 055 5 R=55%

"~ 35500-3

B3l Calcula cantos meses hai que depositar 25000 €
ao 4% para conseguir 2000 € de interese.

Solucion:
j=cree _.-t'n
n e
-_2000-12 _
t 35000 - 0.04 0.04 24 meses.
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Exercicios e problemas

Para profundar

E23 Repirtese unha cantidade entre tres persoas en
partes directamente proporcionais a 3,5 e 7.Se 4
segunda persoa lle corresponden 2200 €, calcula
canto lle corresponde a cada unha e a cantidade
total repartida.

Solucioén:

A cada unidade correspdndelle:
2200:5=440 €

A 12 correspondelle: 440 - 3 = 1320 €
A 3? correspéndelle: 440 - 7 = 3080 €
Total: 1 320 + 2200 + 3080 = 6600 €

EZE] Un vendedor de motos gafia un 30% sobre o pre-
zo de custo dunha moto. Se a moto ten un prezo
de custo de 15600 € e o vendedor fai un 10% de
desconto e aumenta un 16% de IVE, cal é o prezo
final da moto?

Solucion:
Prezo: [15600-1,3-09- L16=2117232€

[EZ] Que porcentaxe de desconto se aplicou a un pro-

duto que custaba 500 € e polo que se pagaron
325 €?

Solucién:
Pagouse: 325/500 = 0,65
Descontouse o 35%

EH Duas rodas estin engrenadas e tefien 12 e 45 den-
tes. Se a primeira da 15 voltas en 1/5 de minuto,
cantas voltas dard a segunda nunha hora?

Solucion:
]
(D)
N° de dentes Tempo (min) N° de voltas
2 —s 5 —— 15
45 — 60 — X
45 15 15 _
1T &0 < = x = | 200 voltas.

EA Calcula a amplitude dos dngulos dun tridngulo
sabendo que os ditos dngulos son directamente
proporcionaisa 2,3 e 5

Solucién:
180°:(2+3+5)=18°
x=18°-2=36°
y=18°-3=54°
z=18°-5=90°

Ao ir pagar unha factura na que fan un 15% de
desconto e aplican un 16% de IVE, analiza se é
mellor que fagan primeiro o desconto e logo apli-
quen o IVE, ao revés, ou tanto ten.

Solucion:
Total: Prezo - 0,85 - I,16 = Prezo - 1,16 - 0,85
D3 o mesmo.

Un determinado produto aumenta o seu prezo un
15% no curso dun ano.Ao ano seguinte aumenta
un 16%. Cal foi a porcentaxe de aumento en total?

Solucién:
L15- 1,16 = 1,334. Aumentou un 33,4%

Aplica as tuas competencias

EE Se o incremento do IPC do dltimo ano foi dun
3% e as pensiéns dos xubilados deben subir de
acordo co dito indice, calcula canto cobrard coa
subida un xubilado cuxa pensién ¢ de

480,81 €
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Solucidn:

480,81 - 1,03 = 495,23 €

SOLUCIONARIO
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Comproba o que sabes

Kl Define que son magnitudes inversamente pro-
porcionais ¢ pon un exemplo.

Solucién:

Duas magnitudes son inversamente proporcio-
nais si o produto das cantidades correspondentes
¢ constante.

Exemplo
A unha velocidade de 10 km/h tdrdanse 6 horas

en percorrer unha distancia.
Vel. (km/h)[10]20(30] 40
Tempo(h) | 6|3 |2 {15

As magnitudes velocidade e tempo son inversamen-
te proporcionais.

Bl Calcula o cuarto proporcional nas seguintes pro-

porcions:
) X .30 b &2 _ 45
21 35 2,8 b'e
Solucidn:
a)x=18 b)x=3

El Mercironse 250 g de queixo por 3,2 €. Canto

pagaremos por 450 gramos?
Solucién:
Peso (g) (D) Difieiro (€)
250 + 3,2
450 5 X
2O R S 61
450 x

3 Cawro amigos repartense o alugueiro dun aparta-
mento de verdn. Cada un paga 375 €. De uni-
rense dous amigos mdis, canto pagaria cada un?

Solucién:
NP° de amigos i) Difeiro (€)
4 > 375
6 X
—6— = ﬁ =x=250€
4 b

UNIDADE 4. PROPORCIONALIDADE

Il Nunha tenda mercamos un televisor cunha rebai-
xa do 20% e cébrannos o 16% de IVE. Se paga-
mos 232 € por el, cal era o seu prezo inicial?

Solucién:

Prezo inicial: 232 : (0,8 - 1,16)= 250 €

Il Dez obreiros asfaltan 80 km en 24 dias. Cantos
obreiros fardn falta para asfaltar 220 km en

30 dias?

Solucién:

D)

O —y

Ne¢ de obreiros

80—)24———-——)10}
220 ——m 30 — x

80 | —3£= 10 = x = 22 obreiros.

\]
Lonxitude (km) Tempo (dfas)

A que rédito se depositaron 4200 € durante 14

meses se se obtivo un interese de 196 €2

Solucién:
I_c-r-t r_I-n
B R at
pe 190°12 604 R < 40
4200-14

KA Os tres primeiros clasificados dunha comperi-
cién deben repartirse 17 930 € en partes inver-
samente proporcionais ao posto no que queda-
ron. Canto percibe cada un?

Solucidn:

m.cm.(1,2,3) =6

1.6.1.31_2
62 6 3 6

Repirtese de forma directamente proporcional a
6, 3 e 2 respectivamente.

17930: (6 +3+2) = 1630
x=1630-6=9780€
y=1630-3=4890€
z=1630-2=3260€




Windows Derive

Paso a paso

El Calcula o cuarto proporcional:
6,25 _ 7,5
234  x

Solucién:

Resolto no libro do alumnado.

Enuncia os seguintes problemas e resdlveos coa axuda de

DERIVE ou Wiris:

Se 7 kg de mazds custan 14,7 €, canto custardn
12 kg?
Solucién:

Resolto no libro do alumnado.

Un gandeiro ten forraxe para alimentar a 15
vacas durante 8 dias. Se merca 5 vacas mdis, can-
tos dias poderd alimentar o gando coa mesma
forraxe?

Solucién:

Resolto no libro do alumnade.

EEl Fomos de compras e pagamos por un abrigo
473,28 € aplicando un 15% de desconto ¢ un
16% de IVE. Canto custaba o abrigo inicial-
mente?

Solucién:

Resolto no libro do alumnado.

B} Dous obreiros canalizan 100 m de tubo para
auga durante 10 dias. Cantos dias tardardn en
canalizar 350 m de tubo 5 obreiros?

Solucién:

Resolto no libro do alumnado.

EH Internet. Abre a web: www.xerais.es e elixe
Matemadticas, curso ¢ tema.

Practica

EA Calcula o cuarto proporcional nas seguintes pro-

porciéns:
)X -4 b4 .12
32 72 5 x
Solucién:
a)x =20 b) x = 15,22

Calcula o medio proporcional nas seguintes pro-
porcidns continuas:

9 _ X x _24
a)x_16 b)0,6_x
Solucién:
aA)x=+12 b)x=+1,2
150

Enuncia os seguintes problemas e resélveos coa axuda de

DERIVE ou Wiris:
Ef Un tubo de 15 m de lonxitude pesa 210 kg. Cal

serd a lonxitude dun tubo que pesa 308 kg se ¢
do mesmo material e da mesma seccién?

Solucién:
Peso (kg) (D) Lonxitude (m)
210 > 15
308 x }
28 Sl s op%
308 x

SOLUCIONARIO
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EE] Catro amigos reparten o alugueiro dun aparta-
mento de verdn. Cada un paga 375 €. De uni-
rense dous amigos mdis, canto pagaria cada

un?
Solucion:
Ne amigos ) Diieiro (€)
4 > 375
6 > X
é = ﬁ =x=250€
4 X

M Unha familia de 5 membros pédese manter
durante 8 meses con 5000 €. Cantas persoas se
poderian manter durante 15 meses con

30000 €2

Solucién:

aw)) O —y

Tempo (meses)  NP° persoas

Dineiro (€)

5000 —> 8
30000 —>
5000 15 _5

= = x = 16 persoas.
30000 8 x

— 5
15 ——  x

Calcula o interese producido por un capital de
9000 € ao 5,5% en 3 anos.

Solucidén:
T=c-r-t

I1=9000-0,055-3=1485€

Que capital se debe depositar ao 5% para que
despois de 2 anos produza 400 €?

Solucién:
I
I=c.ret=c=
r-t
c= 400 =4000 €
0,05.2

UNIDADE 4. PROPORCIONALIDADE

Linux/Windows whirR!s

Na factura dun taller aplican un 16% de IVE
sobre un importe de 168 €. Canto se paga en
total?

Solucién:

Total: 168 - 1,16 = 194,88 €

B8 Nunha factura de 350 € aplicannos un 20% de

desconto e un 16% de IVE. Calcula o importe
total da factura.

Solucién:

Tortal: 350 - 0,8 - 1,16 = 324,8 €

I8 Nunha tenda mercamos un televisor cunha rebai-
xa do 20% e cébrannos o 16% de IVE. Se paga-
mos 232 € por el, cal era o seu prezo inicial?

Solucién:

Prezo final: 232 : (0,8 - 1,16) = 250 €

M8 Nunha disolucién de 120 ml hai 14,4 ml de
auga e o resto de alcohol. Que porcentaxe de
alcohol hai na disolucién?

Solucién:

(120 - 14,4)/120 = 0,88 = 88% de alcohol.

Nunha compra a prazos de 4 570,5 € que reali-
zamos soben o prezo un 15,25%. Canto se paga-
ri en total?

Solucién:

Total: 4570,5 - 1,1525 = 5267,5 €

M Paséronnos unha factura cun 16% de IVE, sen-
do a cantidade inicial de 850 €. Se fixeron un
desconto e a cantidade final a aboar ¢ 788,8 €,
que porcentaxe de desconto fixeron?

Solucién:
A porcentaxe que se paga é:
850-x-1,16=788,8 = x=0,8=80%

Descontaron o 20%




